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WSTĘP
Celem zadania było zbudowanie trzech modeli czujnika wodoru. Zadanie realizowano wykorzystując dwa elektroniczne sterowniki opracowane w ramach zadania 2 oraz obudowy aktywnego elementu, czyli palladowo-węglowej warstwy czujnikowej. Warstwy czujnikowe były wykonywane przez partnerów z ITR, obudowy, gniazda montażowe oraz okablowanie przygotowano w IMIO.
KM3 (M18)
Badania właściwości materiałowych podłoży dla osadzania warstw aktywnych czujnika..

We wstępnej fazie projektu rozważano możliwość stosowania różnorodnych podłoży do nanoszenia palladowo-węglowych warstw czujnikowych. Badaniom morfologii i składu chemicznego powierzchni poddano próbki ceramiki alundowej, ceramiki cyrkonowej, krzemu typów n i p, utlenionego oraz nieutlenionego, a także krzemu porowatego. Powierzchnię materiałów badano stosując skaningowy mikroskop elektronowy SEM, mikroskop sił atomowych, profilometr oraz EDS. Jednocześnie prowadzono próby nanoszenia węglowych warstw czujnikowych na wymienione podłoża. Do dalszych prac wybrano ceramikę alundową, która ze względu na znaczne rozwinięcie powierzchni zapewniała najlepszą przyczepność warstw.
KM4 (M24)
Dobór materiałów ceramicznych na obudowy oraz badania właściwości materiałowych w funkcji temperatury.

Dokonano przeglądu właściwości fizycznych wybranych materiałów ceramicznych. Do zastosowania w obudowach czujnika wodoru wytypowano ceramikę alundową. Ceramika alundowa znajdzie zastosowanie tam gdzie istotny będzie termiczny kontakt warstwy czujnikowej z otoczeniem. Wprawdzie ceramiki BeO, AlN i SiC charakteryzują się większą przewodnością cieplną od ceramiki alundowej, jednak z powodu kosztów i trudności technologicznych związanych z zastosowaniem tych materiałów ceramicznych, ich stosowanie na obecnym etapie realizacji projektu wydaje się niecelowe. Ceramika cyrkonowa może być wykorzystana do izolacji cieplnej warstwy czujnikowej od otoczenia.

KM5 (M30)
Opracowanie metod łączenia podłoży warstw czujnika z obudową..

Opracowano sposób dołączania struktur czujnikowych na podłożach ceramicznych do metalowej obudowy. Zastosowano połączenie klejowe z zastosowaniem kleju epoksydowego charakteryzującego się pewną elastycznością. Opracowano sposób mechanicznego rozłączalnego połączenia struktur czujnikowych na podłożach ceramicznych do obudowy metalowej za pomocą sprężystych elementów, które zapewniają minimalizację wprowadzanych naprężeń. 

KM6 (M36)
Budowa I prototypu
Zbudowano urządzenie pomiarowe przeznaczone do współpracy z cienkowarstwowym czujnikiem wodoru charakteryzuje się następującą funkcjonalnością:

· Pobudzanie próbki i pomiar sygnału dokonywany niezależnymi polami kontaktowymi – metoda 4-punktowa (Kelwina)

· Możliwość stałoprądowego lub zmiennoprądowego ( do 10 Hz) pobudzania warstwy czujnikowej.

· Zakres pobudzeń prądowych do 1 mA i zakres pobudzeń napięciowych do 38V gwarantujące uzyskanie pomiaru z błędem poniżej 1% dla rezystancji mierzonej w zakresie od 1 kdo 100 M
· Automatyczna kompensacja napięć termoelektrycznych w trybie zmiennoprądowym

· Możliwość sterowania funkcjami układu pomiarowego w sposób zdalny (złącze USB) lub lokalny (klawiatura 3-przyciskowa)

· Odczyt wyników pomiaru lokalny (dołączony wyświetlacz LCD) lub zdalny (transmisja danych pomiarowych złączem USB)

· Regulacja i stabilizacja temperatury struktury pomiarowej poprzez pobudzanie PWM zintegrowanej z czujnikiem grzałki. W celu uzyskania stabilizacji temperatury zastosowano algorytm PID. W urządzeniu zintegrowano zasilacz do warstwy grzejnej o mocy 35 W oraz układ odczytu temperatury dostosowany do współpracy z czujnikiem termorezystywnym (np.. Pt10, Pt100) lub termistorem.

Urządzenie zostało programowo dostosowane do współpracy z wysokooporową palladowo-węglową warstwę czujnikową w obudowie metalowej.
KM7 (M42)
Budowa II prototypu czujnika.

Zrealizowano II model czujnika wodoru. W jego skład wchodzi elektroniczny sterownik o takiej samej funkcjonalności jak w modelu I bez funkcji podgrzewania i stabilizacji warstwy aktywnej, jedynie z możliwością pomiaru jej temperatury i uwzględnienia tej temperatury w algorytmie pomiarowym. W II modelu zastosowano niskokooporową palladowo-węglową warstwę czujnikową w obudowie ceramicznej.
KM8 (M48)
Budowa III prototypu czujnika wodoru.

Zrealizowano III model czujnika wodoru. W jego skład wchodzi elektroniczny sterownik o takiej samej funkcjonalności jak w modelu II i z wysokooporowa palladowo-węglowa warstwa czujnikową w obudowie metalowej.

KM10 (M60)
Zakończenie prac eksperymentalnych - gotowy produkt  - seria trzech prototypów opracowanego czujnika.

Przygotowano raport końcowy z zadania 4.
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